

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами
Шилальского райотделения КГБ за 1984 год.

Оперативно-служебная деятельность оперативного состава райотделения КГБ за отчётный период строилась исходя из решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов, установок всесоюзных совещаний руководящих работников органов и войск КГБ, требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и Литовской ССР, согласно годовому и квартальному планам райотделения и сложившейся оперативной обстановки на территории района.

Оперативно обслуживаемый район является сельскохозяйственной направленности. На его территории крупных промышленных предприятий, железной дороги, военных объектов и войсковых частей не имеется.

По сравнению с предыдущим годом в оперативной обстановке за отчётный период существенных изменений не произошло. В течение года подмечалось дальнейшее стремление отдельных реакционно настроенных ксендзов предпринимать попытки усилить своё влияние на верующих, привлечь к костёлу неустойчивую молодёжь и учащихся, допускали отдельные факты нарушения норм действующего законодательства о религиозных культурах. Однако осуществленные в прошлом году в республике аресты ксендзов-экстремистов и проведённые в районе предупредительно-профилактические мероприятия оказали положительное воздействие на враждебно настроенную часть католического духовенства района. В настоящее время реакционно настроенные ксендзы во времена проповедей ведут себя довольно сдержанно, многие из них открытых враждебных выпадов из амвона костёла допускать избегают.

На территории района учтено около тысячи жителей, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Из них более 280 человек ежегодно получают ценные вещественные заграничные посылки и бандероли, отдельные из которых заслуживают оперативного внимания и изучаются в плане "Кедр-2", "Вектор-2", "Альфа-3". В районе проживают 15 лиц, ведущих переписку с представителями БАЛФа и других реакционных эмигрантских организаций, которые взяты в агентурное изучение; один из них "Б", в прошлом судимый за особо опасные государственные преступления, является объектом дела оперативного наблюдения.

В районе проживает 126 лиц, возвратившихся из мест заключения и свыше 500 лиц, возвратившихся со спецпоселения, часть из которых остались при враждебных убеждениях, а отдельные из них при благоприятных обстоятельствах допускают политически враждебные суждения или проступки. На четырех лицах вышеуказанной категории в работделении КГБ имеются дела оперативного наблюдения.

На территории района имеется 14 действующих костёлов, религиозные обряды в которых отправляют 10 ксендзов, один из которых в прошлом судим за особо опасные государственные преступления. В районе проживают 6 монахинь, ряд активных ханжей, отдельные из которых тесно общается с ксендзами-реакционерами, оказывают им содействие в укреплении позиций духовенства среди верующих, подборе кандидатов в духовную семинарию, а в отдельных случаях и сборе негативной информации.

В производстве работделения КГБ имеется 5 дел оперативного наблюдения:

1. В результате осуществления намеченных мероприятий по делу оперативного наблюдения №1314 на бывшего агента германской разведки Струмского З.В. заслуживающих оперативного внимания данных не получено.

Из числа выявленных связей "С" установлен бывший агент органов КГБ "Николай", который после включения в действующий агентурный аппарат направлен на изучение объекта дела.

Согласно в последнее время поступившим материалам, "С" ведёт оседлый образ жизни, за пределы района не выезжает, заслуживающих оперативного внимания связей не имеет. Каких-либо подозрительных моментов в его поведении во время осуществления важных политических мероприятий в стране или проведения военных учений не зафиксировано.

Проверкой поступившего сигнала на жителя дер. Гинейкяй Шилальского района Бертошиюса А.Р., посетившего в сентябре 1983 года вместе с матерью посольство США в Москве, установлено, что последний сопровождал в посольство свою мать Берташене А.П., которая настойчиво добивалась через ЦК КП Литвы получить разрешение на кратковременный выезд в США навестить свою тётю. Поведение "Б" после возвращения из Москвы изучалось через проверенных и опытных агентов "Дозас" и "Альгимантас", однако подозрительных моментов в его поведении после посещения им посольства не зафиксировано. Дальнейшее изучение "Б" осуществляется в плане его вербовки.

В процессе проверки поступившего сигнала на Армонене Р.И., жительницу м. Паюрис Шилальского района, изучение поведения которой осуществлялось в плане "Вектор-2", заслуживающих оперативного внимания данных на неё не поступило. Однако было установлено, что брат её мужа Армонас И.И. проживает в Клайпеде, работает в торговом порту, имеет допуск на иностранные суда, общается с иноморяками и занимается мел-

кими спекулятивными сделками.

В апреле 1984 года "А" вместе с семьёй переехала на постоянное место жительства в дер. Строгнай-2 Клайпедского района; в связи с этим материалы на неё были направлены в ОКГБ Лит. ССР по г. Клайпеде и ЛМБ для дальнейшего изучения по новому месту жительства.

За отчётный период продолжалась работа по дальнейшему выявлению и изучению жителей района, имевших контакты с иностранцами, прибывшими в нашу страну в качестве туристов и по частному каналу. Тщательной проверке подвергались лица, которые по своему служебному положению, деловым и другим качествам могли попасть в поле зрения спецслужб противника. В результате проделанного из числа связей иностранцев 5 лиц было взято в активное агентурное изучение, 3 изучаются в плане вербовки; 5 лиц будут поставлены на централизованный учёт по системе "Форт-67".

Дальнейшей проверкой жительницы м. Панорис Шилальского района Понекене В.П., имевшей контакты с иногородними из Бельгии, установлено, что она ведёт переписку и имела неоднократные контакты в Вильнюсе с двоюродной сестрой Готхем Геня, её знакомым Херремане Христиан, работающим зубным техником, а в апреле 1983 года она имела встречу в Москве с вышеуказанный двоюродной сестрой Готхем и неким туристом из Бельгии Сегере Вилли, работающим администратором больницы в гор. Антверпене. По непроверенным данным контакты "П" с иногородним из Бельгии Херремане Христиан носят интимный характер. Изучение поведения "П" продолжается.

В отчёмном году необходимое внимание придавалось дальнейшему совершенствованию контрразведывательной работы на почтовом канале связи советских граждан с заграницей. Главное внимание было сосредоточено на работе по дальнейшему выявлению и изучению лиц, ведущих интенсивную переписку с заграницей, получающих ценные вещественные посылки и бандероли. Из лиц данной категории, наиболее представляющих оперативный интерес, 4 человека изучалось в плане "Вектор-2", 5 - в плане "Кедр-2" и 8 - в плане "Альфа-3".

Одновременно должное внимание придавалось работе по проверке и изучению лиц, в прошлом отправивших за границу безответные отправления или впервые установивших переписку с заграницей.

В плане "Альфа-3" продолжалось изучение жительницы гор. Шилале Паускене Р.С., в прошлом отправившей безответное отправление в ФРГ. В ходе изучения "П" установлено, что она в прошлом дважды пыталась установить письменную связь с тёщей, проживающей в ФРГ, с целью получения материальной выгоды, однако ответа из-за границы не поступило. Паускене является общеобразованной женщиной, склонна к употреблению спиртных напитков, по роду своей службы имеет возможность выезжать за пределы района. Изучение её поведения продолжается.

Изучением Альшинаускаса К.Т., жителя дер. Паюрис Шилальского района, и Зубрицкене С.П., жительницы дер. Бардис Шилальского района, впервые установленных переписку с заграницей, установлено, что они ведут переписку с дальними родственниками, проживающими в США. Альшинаускас и Зубрицкене оперативного интереса не представляют, их проверка завершена.

Необходимое внимание придавалось работе по контрразведывательному обеспечению советских граждан, временно выезжающих за границу по различным каналам. Жители района, включаемые в состав туристических делегаций и групп, ходотайствующие на выезд за границу в частном порядке, заблаговременно выявлялись, подбирались и подвергались тщательной проверке и изучению. По согласованию с райкомом партии два человека были отведены от поездки за границу в составе туристических групп, а одному лицу отказано на выезд в капиталистические страны в частном порядке, с учётом их морально-политических и других качеств.

В ходе оперативного наблюдения за поведением жительницы дер. Витогала Шилальского района Эскиртене А.И., выезжавшей в США к там проживающей сестре сроком на 3 месяца, было установлено, что она во время пребывания в США имела встречу с рядом эмигрантов, в их числе с неким Мартинкусом, бывшим жителем дер. Витогала Шилальского района, который в годы временной немецкой оккупации активно сотрудничал с немецкими оккупационными властями, а в конце войны вместе с отступающими немецкими войсками бежал на Запад. В иные месяце сего года Эскиртене вместе с другими членами семьи убыла на постоянное местожительства в город Вильнюс.

П. Дальнейшей проверкой объекта дела оперативной проверки №1775 Раккаускене Э.П., подозреваемую в сборе клеветнических материалов для нелегальных изданий, каких-либо данных, свидетельствующих о том, что она занимается антисоветской деятельностью, не получено. В мае 1984 года от "Р" в адрес объекта заинтересованности ОКГБ Лит.ССР по г.Клайпеде и ЛМБ "Иезуита" проследовал документ "А", содержание которого явствует о том, что объект дела "Р" давно не посещал "Иезуита", так как из-за семейных неурядиц выезжать ни куда не может, а заниматься какой-либо работой на квартире при сложившихся нынешних обстоятельствах не представляется возможным.

С учётом того, что в ходе проверки поведения объекта "Р" с момента заведения дела оперативной проверки каких-либо данных, свидетельствующих о том, что она занимается антисоветской деятельностью, не добыто, дело оперативной проверки на "Р" по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме, маскируемая религиозной догматикой", в виде исключения производством прекращено и сдано на хранение в архив.

В ходе дальнейшего изучения поведения объекта дела оперативного наблюдения №1843 "Скифа" установлено, что он после объявления ему в 1983 году в помещении райотделения официального предостережения ведёт себя довольно сдержанно, открытых враждебных выпадов из амвона костёла по настоящее время не допускает.

По месту жительства "Скиф" ведёт довольно замкнутый образ жизни, близких связей из числа местных жителей и верующих Упинского прихода не имеет.

Согласно материалам дела, "Скиф" часто выезжает в г. Каунас, где посещает дядю (брата матери) Лангониса Витautаса Виндовича, 1930 года рождения, проживающего в Каунасе по ул. Нерес Крантине 22-10, работающего служащим в Каунасских тепловых сетях, и близкую связь последнего Петрошкевиче Илье Антоновичу, 1935 г. рождения, проживающую в Каунасе по ул. Нерес Крантине 23-7, врача первой советской больницы. Последний является враждебно настроенной личностью, неоднократно посещала объекта дела на его квартире. Вышеуказанные близкие связи "Скифа" по нашей просьбе вяты Отделом КГБ Лит. ССР по г. Каунасу в активное агентурное изучение.

Кроме того, "Скиф" поддерживает близкие взаимоотношения с настоятелем Скудувильского костёла Таурагского района Каучечкасом Ионасом, с которым он лично знаком со времён учёбы в духовной семинарии.

Работа по делам оперативного наблюдения №1340 на Балчюнаса К.С., №1710 на Грекавичюте Д.Ю. и №1334 на 88 Рабичене Г.И. осуществлялась согласно отдельно разработанным по делам планам агентурно-оперативных мероприятий. В процессе осуществления наблюдения за поведением объектов вышеуказанных дел данных о проведении ими какой-либо преступной деятельности не получено, однако поступающие по делам материалы свидетельствуют, что Балчюнас и Грекавичюте остались при прежних враждебных убеждениях.

С объектом дела Рабичене нами поддерживается оперативный контакт. При помощи корреспондента объектом "Р" была подготовлена критическая статья и опубликована в районной газете "Артоне" под названием "Свет забирает тени", разобличающая сущность идеологии буржуазного национализма и осуждающая прошлую враждебную деятельность объекта.

В процессе проверки поступившего сигнала на жительницу дер. Гремзай Шилальского района Суджюте П.С. установлено, что она, явившись религиозной фанатичкой, скрыто от местных жителей посещает костёлы республики, где осуществляет религиозные обряды, коллекционирует различную религиозную утварь, молитвенники. Данных о её причастности к нелегальным изданиям не получено. В июне 1984 года Суджюте умерла.

Главное внимание оперативного состава райотделения в отчетном году было сосредоточено на работе по выявлению и пресечению враждебной деятельности реакционной части католического духовенства и монашествующе-

го элемента. В отдельные костёлы района, обслуживающие наиболее реакционно настроенные ксендзами, систематически направлялся комсомольский, советско-партийный актив и доверенные лица для прослушивания содержания проповедей, а при необходимости и осуществления оперативного документирования враждебной деятельности ксендзов. В отношении отдельных таких ксендзов, допустивших враждебные выпады из амвона костела, через местные советские органы принимались меры предупредительного характера. Исходя из общепрофилактических соображений, по согласованию с райкомом партии в начале октября сего года в здании райисполкома ответственными работниками райисполкома была организована встреча-беседа с ксендзами района, во время которой они были ознакомлены с действующим законодательством о религиозных культурах, приведены некоторые факты нарушений отдельными ксендзами норм Положения о религиозных объединениях, даны ответы и разъяснения по интересующим служителей культа вопросам.

Продолжалась работа по выявлению и изучению монашествующего элемента, ханжей и костельного актива. Принимались конкретные меры по приобретению агентуры из числа лиц данной категории: завербован один агент, завершается изучение двух кандидатов на вербовку.

В отчётом году значительная работа проделана по ограждению жителей района от воздействия идеологических диверсий противника. Через агентурные и другие оперативные возможности выявлялись и изучались лица, систематически прослушивающие передачи подрывных зарубежных радиостанций и распространяющие их содержание среди населения. Два лица из этой категории профилактированы путём вызова в помещение райотделения.

В результате осуществлённых совместно с партийными, советскими и комсомольскими органами мер по улучшению идеологической, политico-воспитательной работы среди учащейся молодёжи, за отчётный период в районе не было допущено фактов политически вредных произвлений и негативных проступков со стороны учащейся молодёжи.

В процессе осуществления оперативного наблюдения за поведением в прошлом судимой Геджонайте М.Ю., поддерживавшей письменную связь с представителями БАДа, данных о её враждебной обработке учащейся молодёжи не получено. В апреле 1984 года Геджонайте убыла на постоянное местожительства в Калининградскую область к своему сожителю Кацкюнису Ионасу, о чём заинтересованный орган КГБ нами проинформирован.

В ходе работы по дальнейшему изучению проходящих процессов, качественных изменений среди лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения, данных о проведении ими какой-либо организованной или иной враждебной деятельности не получено. Часть лиц этой категории остались при враждебных убеждениях, а отдельные из них иногда допускают полити-

чески вредные суждения или проступки. На четырех лиц данной категории имеются дела оперативного наблюдения, с одним из них установлен оперативный контакт.

Постоянное агентурное наблюдение было организовано за поведением в прошлом судимых Сирутиса З.Б. и Геджонайте М.Ю., Черняускене А.И. и Маулиса Ю.Ю., которые среди своего окружения выражают недовольство существующим строем. Сирутис является близкой связью объекта заинтересованности УКГБ СССР по Калининградской области. Геджонайте весной сего года убыла на жительство в другой район, а Черняускене в связи с ухудшением состояния здоровья оформилась на пенсию, мало с кем общается, ни куда не выезжает и потенциальной опасности в настоящее время не представляет.

Приняты конкретные меры по укреплению агентурных позиций среди лиц этой категории. В плане вербовки изучается в прошлом судимый за особо опасные государственные преступления ЯШИ, установлены личные контакты со взрослыми детьми возвратившихся ЛКБ и ТАП.

III. Значительная работа проделана по контрразведывательному обеспечению объектов сельского хозяйства, промышленности и жизнеобеспечения населения. Особое внимание уделилось работе по своевременному упреждению враждебных проявлений на объектах промышленности, предотвращению возникновения пожаров на объектах сельского хозяйства. Через имеющиеся оперативные возможности на объектах сельского хозяйства определены конкретные в пожароопасном отношении участки в каждом хозяйстве и приняты соответствующие меры по обеспечению их оперативным наблюдением на период проведения сенокоса и уборки урожая. В результате принятых конкретных мер, фактов возникновения чрезвычайных происшествий и пожаров на объектах сельского хозяйства и промышленности района в отчетном году не имело места.

Одновременно необходимое внимание обращалось работе по защите государственных секретов. Проверено состояние секретного делопроизводства и сохранения государственной тайны в районном сельскохозяйственном управлении, райкооперативе, центральной сберегательной кассе и прокуратуре. Проверка состояния государственных секретов и сохранности секретных документов проводилась в сочетании с агентурно оперативными мероприятиями, принимались необходимые меры по совершенствованию политической обстановки допущенных к секретным документам и работам лиц.

В работе по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи главное внимание было сосредоточено на уточнение и изучение оперативных контактов, подбору кандидатов на вербовку и приобретению доверенных лиц. Заслуживающих оперативного внимания эпизодов сигналов по объектам транспорта и связи не поступило, случась вывода из строя их средств не было.

В контрразведывательной работе по 3-й линии усилия оперативного состава были направлены на выявление и изучение оперативных контингентов в ОВД, военном комиссариате, учреждениях ДОСААФ и гражданской обороны.

В отчётом году райотделением получены и проверены два заслуживающих оперативного внимания сигнала в отношении работников ОВД, после завершения проверки которых по одному сигналу была предоставлена информация в райком партии.

Для систематизации материалов, характеризующих оперативную обстановку и состояние контрразведывательной работы по третьей линии заведено личное дело.

За отчётий год райотделением получено 21 первичный сигнал, из них 14 - по пятой линии. От агентуры и доверенных лиц поступило 10, советских граждан - 3, службы ЦК - 2, других органов - 6. В настоящее время в стадии проверки имеются 4 сигнала. Проверка двух сигналов завершена проведением профилактических мероприятий.

В отчётом году в райотделение КГБ поступило и было рассмотрено 12 заявлений граждан. Из них 6 - о подтверждении стажа работы и выдачи удостоверения участника войны, 2 - с просьбой выдать справки о гибели родственников в годы действия вооруженных националистических банд, 4 - сигнального характера. Заявления граждан были рассмотрены оперативно и по существу, с соблюдением законом установленных сроков.

IV. Поставленные перед райотделением задачи решаются при помощи 35 агентов, которые принимаются на четырёх явочных квартирах и двух явочных пунктах и 87 доверенных лиц.

Состоящая на связи агентура используется по всем линиям работы, за исключением одного агента, работающего только по линии католического духовенства.

В начале года агентурный аппарат райотделения состоял из 36 агентов. В течение года два агента убыли на постоянное местожительства в другие районы и два агента прибыли из других районов республики; два агента исключены из действующего агентурного аппарата. В отчетном году завербован один агент, завершается подготовка материалов для вербовки трёх агентов.

Агентурный аппарат райотделения в основном соответствует предъявляемым ему требованиям. Подавляющее большинство агентов имеет высшее, незаконченное высшее, специальное среднее и среднее образование.

Расстановка находящейся на связи агентуры соответствует складывающейся оперативной обстановке, подавляющее большинство агентов работоспособные, используются целенаправленно и эффективно.

За отчётный период оперативными работниками райотделения необходимо внимание придавалось надлежащему обучению, воспитанию и проверке агентов. Проверено 7 агентов, осуществлено 12 контрольных и совместных явок с находящимися на связи у оперативных работников агентами.

В отчетном году усилия оперативного состава райотделения были направлены на укрепление агентурных позиций среди костельного актива и возвратившихся из мест заключения за счет новых вербовок. Осуществлена вербовка члена исполнительного комитета религиозной общины, завершается подготовка материалов на вербовку активиста костела и двух лиц из числа детей возвратившихся. Однако недостаточно имеется агентуры из числа неорганизованной молодёжи, интеллигенции, учащихся и монашествующего элемента.

Оперативным составом райотделения в отчетном году проделана значительная работа по дальнейшему укреплению связи с населением района. Необходимое внимание придавалось установлению и поддержанию тесных деловых контактов с руководителями и ведущими специалистами хозяйств, предприятий и учреждений, служащими и рабочими крупных животноводческих комплексов, складов, хранилищ кормов, расположенных на участках оперативного обслуживания, а также расширению круга доверенных отношений со служащими и рабочими, работающими на объектах народного хозяйства.

В честь 40-летия создания отрядов защиты народа и освобождения территории республики от немецких фашистских захватчиков, совместно с райкомом партии и райисполкомом в конце мая сего года проведен районный слет ~~бывших~~ бойцов отрядов защиты народа, чекистов-ветеранов и партийно-советских активистов первых послевоенных лет совместно с представителями молодого поколения, на котором присутствовало около 300 человек. Семь бывших бойцов защиты народа были награждены Почетными грамотами райкома партии и райисполкома. Всем бывшим бойцам защиты народа и чекистам-ветеранам вручены ценные памятные сувениры.

У. Сосредоточив усилия оперативного состава на решении главных задач по обеспечению государственной безопасности на участках оперативного обслуживания, должное внимание в райотделении уделялось внутриорганизационной работе и работе с кадрами. Регулярно проводились оперативные совещания, на которых подводились итоги работы с оперативными средствами, по делам оперативного учета, поступившим сигналам и другим вопросам оперативно служебной деятельности, заслушивались оперативные сотрудники о ~~ра~~ проделанной работе. Нужное внимание обращалось вопросам поддержания надлежащей служебно-войсковой и исполнительской дисциплины в коллективе, оказанию конкретной помощи оперативным

работникам в организации контрразведывательной работы на порученных участках оперативного обслуживания.

В работе с кадрами повседневное внимание уделялось вопросам их политической и физической закалки, профессиональной подготовки, дальнейшему формированию глубоко идейно убежденных сотрудников, обладающих высокими морально-политическими качествами.

Одновременно проделана определенная работа по подбору и подготовке кандидатов в резерв пополнения кадров. В этом году подготовлен кандидат на работу в органы КГБ Мельникавичюс С.С., инженер по образованию.

Оперативный состав работделения принимал непосредственное участие во всех проводимых в районе партийными, советскими и хозяйственными органами мероприятиях, постоянно оказывал им конкретную необходимую помощь в решении политических, социально-экономических и других задач.

Постоянно поддерживался тесный деловой контакт с партийными, советскими и комсомольскими органами, своевременно информировался райком партии о происходящих изменениях в оперативной обстановке, проходящих процессах среди определенных контингентов и слоёв населения, выявленных неполадках и фактах бесхозяйственности на объектах народного хозяйства и по другим вопросам обеспечения государственной безопасности и общественного порядка на территории района.

НАЧАЛЬНИК ШИАЛЬСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник
"10" декабря 1984 года

Альшускас И.А. АЛЬШУСКАС